
СОЦІАЛІЗАЦІЯ ТА РЕАБІЛІТАЦІЯ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ 

ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ  

 

Об'єктивною передумовою для виявлення неповторної особистості кожної 

людини є створення рівних для всіх членів суспільства можливостей розвитку. 

Тому важлива проблема соціалізації та реабілітації дітей з особливими освітніми 

потребами. Соціалізація — це формування соціальної активності, збагачення 

духовної культури. 

Різні аспекти соціалізації та реабілітації дітей із особливими освітніми 

потребами розглядають Т. Баранцова, А. Капська, О. Молчан, І. Пінчук, О. 

Толстоухова. Найбільш універсальними формами соціально-культурної 

реабілітації є образотворче мистецтво, ліплення, конструювання, театр, гра 

тощо. 

Так, образотворче мистецтво часто виявляється оптимальним засобом 

соціально-педагогічного впливу на учнів, з якими доводиться працювати. Воно 

дозволяє дитині відчути і зрозуміти саму себе, виявити думки і почуття, 

звільнитись від конфліктів, розвинути емпатію, бути самою собою, вільно 

втілювати свої мрії та сподівання. 

Найлегшим для дітей із особливими потребами є малювання плоских 

предметів, пейзажів, натюрмортів, казкових героїв тощо. З учнями із затримкою в 

розвитку слід працювати за трафаретом, шаблоном чи просто перемальовувати. 

Ураховуючи індивідуальні і групові проблеми, темп роботи може бути різним. 

Часто образотворча діяльність є єдиним стимулом у житті дітей із особливими 

освітніми потребами, одним зі шляхів духовного зростання особистості, яка 

приносить радість і користь іншим. Займаючись малюванням, такі особи 

знаходять сенс у житті, самореалізуються, прагнуть збагатити багаж знань. 

Заслуженими художниками України стали інваліди першої групи П. Вітренко, Л. 

Тихолаз, К. Литовченко та ін. Презентуючи власні роботи на різноманітних 

виставках, вони самовиражаються, почуваються повноцінними членами 

суспільства. 

Хорошим реабілітаційним засобом для корекції та розвитку координації рухів 

дітей із функціональними обмеженнями рухового апарату, фантазій та мислення 

розумово відсталих дітей, творчої роботи з глухими, приглухуватими, 

слабозорими вихованцями є ліплення. Радимо використовувати хліб, глину, 

пластилін. Ліплення варто починати з простих за формою предметів. 

Послідовність роботи може бути такою: скачування кульок — м'яч, яблуко, 

помідор, буряк, морква, цукерка, грибочок тощо. Це важливо для розвитку 

дитини: розвиваються м'язи кисті рук, виховується звичка до послідовного 

виконання роботи. 



Неповторним і корисним у реабілітаційному процесі з дітьми з особливими 

освітніми потребами є техніка конструювання, яка доступна за будь-яких умов у 

школі, вдома, на занятті гуртка. Найпоширеніший матеріал для конструювання — 

папір, картон, нитки, тканина, солома тощо. Із цих матеріалів діти з особливими 

освітніми потребами під керівництвом дорослих роблять багато цікавих речей: 

ляльок, паперові іграшки, ялинкові прикраси, карнавальні маски, сувеніри, 

аплікації на пластиліні. 

Конструювання дуже близьке до образотворчої діяльності. У ньому 

відображається навколишня дійсність, робляться ескізи, застосовуються 

прикраси. Результати конструювання мають практичне значення, оскільки ця 

діяльність спрямована на отримання певного, заздалегідь продуманого продукту, 

відповідно до його функціонального призначення. Така діяльність творча, 

дозволяє організувати групову та колективну форми роботи на деякий час. 

До соціально-культурної реабілітації належить і театральна діяльність. 

Використання театру дає змогу поєднати й успішно використовувати в 

реабілітаційній роботі психодраму, танцювально-рухову терапію тощо. 

Перевтілення, емпатія, гра допомагають учасникам приміряти на себе будь-який 

образ. Гра дозволяє їм стати впевненішими у власних силах — спочатку в межах 

театральної студії, на сцені, а потім перенести цю впевненість у повсякденне 

життя. У процесі роботи над образом діти вчаться долати свої індивідуальні вади, 

прояви хвороби для того, щоб успішно представити власний образ на сцені. А 

робота над сценарієм, костюмами створює атмосферу групової згуртованості, 

взаємної підтримки, емоційного піднесення, натхнення. 

У соціалізації та реабілітації дітей із особливими освітніми потребами 

важливе місце посідає гра. Ігрова діяльність, як стверджує О. Молчан, має яскраво 

виражений творчий характер, залучає й активізує фантазію, вигадку, 

імпровізацію, винахідливість та ініціативність, глибокі емоційні переживання, 

спонукає до творчості. А це є одним із найрезультативніших шляхів до розвитку 

творчих здібностей. 

Успіх у грі як один із найсильніших стимулів надає дітям з особливими 

освітніми потребами впевненості у власних силах, покращує настрій, підвищує 

загальний тонус організму, стимулює активність. До того ж гра має суттєве 

пізнавальне значення. Ігрові форми роботи з описаною категорією дітей — 

ідеальний варіант, де цікавість доповнюється пізнавальним змістом, а її резуль-

татом є задоволення. 

 

 


